



ANOXXVII.—Número 9.941

SANTANDER—Martes 11 de marzo de 1919

Teléfono número 139

Gran Casino del Sardinero

HOY MARTES, 11 DE MARZO

A las cinco y media de la tarde,

La comedia en tres actos y en prosa, de don Jacinto Benavente

“LA PROPIA ESTIMACIÓN”

SANTORAL

Día 11.—Martes.—San Eulogio, mártir; San Constantino, San Permita y Santa Aurea.—I. P.

Día 12.—Miércoles.—San Gregorio el Magno, abog. del dolor del estómago, y Nuestra Señora de la Misericordia.—Temp.—I. P.—Ay. sin abst.

CARLOS M. CONACHY... Calle de Castelar, número 4

La libertad de la prensa

Los periódicos de Barcelona, aparecen estos días con grandes blancos porque los obreros tipógrafos se niegan a componer noticias y artículos que puedan desagradar a los huelguistas de “La Canadiense”, es decir, que los obreros están ejerciendo la censura contra la que siempre ironizaron cuando las ejercían las autoridades por considerarla como una violación de la libertad de imprenta y de pensamiento.

Esto nos trae a la memoria el famoso estribillo:

El pensamiento libre proclamo en alta voz, y muera el que no piense igual que pienso yo.

La censura llevada a cabo por autoridades constituidas y siempre de un modo transitorio en circunstancias excepcionales, podrá encontrar justificación. Esas autoridades además de reunir condiciones que garantizan el acierto de sus juicios, son responsables legalmente y ante la opinión pública del uso que hicieron de sus atribuciones y tienen el concepto de su responsabilidad, y sin embargo siempre se ha considerado la censura como medida peligrosa de la que conviene usar con prudencia y solamente en circunstancias verdaderamente excepcionales.

Si esto ocurre cuando son las autoridades las que ejercen la censura, con cuanto recelo no ha de ser acogida cuando quienes la imponen carecen de toda responsabilidad, cuando realmente no se sabe a punto cierto ni quiénes son? ¿Qué autoridad pueden tener para coartar la libertad de la prensa, los que se escudaron siempre en ella para propagar sus doctrinas, los que la emplearon como principal arma para su defensa?

Aparte de esto ¿qué garantías pueden ofrecer los nuevos censores de que tienen cultura suficiente para ejercer la autoridad que contra todo derecho se han arrogado y equanimidad bastante para que sus decisiones no estén inspiradas por la pasión?

Si prevaleciese el criterio adoptado por los tipógrafos de Barcelona, los periódicos no tendrían razón de ser, porque no podrían cumplir su misión de informadores del público y de servir de tribuna para la exposición de ideas y opiniones.

Lo sucedido nos alarma por lo que tiene de sintoma, porque nada tendría de extraño que se repitiese en otras ocasiones y que se llegara a convertir en sistema, lo cual significaría la muerte de la libertad de imprenta y como consecuencia la de los periódicos que sin ella no podrían vivir.

La imposición de los tipógrafos de Barcelona es intolerable y los periódicos de la ciudad condal no debieron tolerarla, por dignidad. Someterse como han hecho es una cobardía y una gran torpeza. Antes debieron dejar de publicarse, porque—lo repetimos—la libertad es para los periódicos cuestión de vida o muerte y esa libertad ha salido maltrecha en esta ocasión.

¿QUÉ HAY DEL VERANEÓ?

Esto es lo que nos preguntan todos los vecinos del Sardinero y muchos fondistas y comerciantes de la ciudad.

Pues del veraneo no hay “todavía” nada; en el Ayuntamiento se aprobó por fin después de discusión acalorada subvencionar una exposición de arte, acuerdo que ha sido muy bien visto, porque la exposición que organizó el Ateneo el año último fué un éxito. En la sesión en que se discutió tan ampliamente “eso” de la exposición, se habló de organizar festejos, se indicó que los comerciantes, principalmente interesados en la atracción de forasteros, eran los que debían sufragarlos, pero en concreto nada se acordó y los días pasan, el verano se acerca y no contamos hasta la fecha nada más que con las corridas de toros, las carreras de caballos y los conciertos en el Casino.

Todos hemos convenido en que San-

tander ha hecho grandes sacrificios para poner la ciudad y la playa a gran altura y para que aumente de año en año el número de veraneantes, pero los sacrificios hechos nada suponen si no cultivamos, como es necesario, lo sembrado hasta hoy.

Tenemos a la vista una estadística del movimiento de viajeros que hubo durante el año de 1917 en el Sardinero, ese año que fué clasificado como malo por lo mucho que retrajo al veraneante la huelga revolucionaria en pleno mes de agosto.

Entonces desfilaron por los hoteles del Sardinero 22.034 personas.

Pues bien, durante el año último, que no hubo huelga ni motivo alguno para que el número de veraneantes fuese menor, fué sin embargo, pues solo hubo 20.899 personas.

La diferencia de menos, en 1.135, no es realmente importante, pero si es un detalle, que nos previene, que nos avisa, para que por todos los medios, no solo contengamos una probable baja con relación al último año, sino que procuremos que sea cada año mayor el número de forasteros como lo es en la mayor parte de las playas del litoral.

Un buen programa de festejos, es sin duda un gran atractivo. Si a una persona cualquiera que se propone descansar durante unos días, la ofrecen una población donde se anuncian diversiones y baños de ola, y otra donde solo puede disfrutar de los baños de ola “a pato seco”, claro está que la elección no es dudosa, pues en todas partes las olas son lo mismo y con distracciones aseguran que prueban mejor.

Sabemos que la Sociedad Amigos del Sardinero está ya ultimando el texto de la guía que profusamente se reparte antes del verano.

El Club Automovilista se ocupa en que no falle este verano la gasolina en todos los pueblos importantes de la provincia, para que, teniendo los automovilistas forasteros la seguridad de que no se han de encontrar parados por falta de esencia, puedan con confianza recorrer nuestras carreteras y visitar tantas interesantes bellezas con que a la provincia dota la Naturaleza.

Todos deben y pueden hacer algo, sin dejarnos dominar por la apatía, que después se traduce en cargos y censuras y reproches de unos y otros, siendo la culpa de todos en general.

MOTO.

EN EL ATENEO

Lectura de versos

Ayer dió lectura de sus versos en el Ateneo, Angel Espinosa. Sólo el nombre del joven e inspirado poeta era ya bastante atractivo para que el Ateneo se llenase. Y se llenó, efectivamente. No sólo los yateístas, antiguos admiradores del admirable pintor y vate, sino gente que sólo va por la docta casa en las ocasiones en que repican gordo, formaba el público de ayer tarde.

Vimos a distinguidas damas y bellas señoritas, cuya presencia fué para el poeta como un anticipo de la gloria y del triunfo.

Hizo la presentación el presidente de la Sección de Literatura, don Miguel Artigas, que en elocuentes frases presentó al poeta, es decir, no le presentó, se limitó a decir quién era, porque si como pintor goza de general y merecida fama, como escritor cultísimo y como poeta de nervio, se ha presentado Espinosa mismo, desde las columnas de los periódicos locales, donde han aparecido algunas de sus bellas poesías.

Recordó el señor Artigas que Espinosa se había revelado como poeta en el Ateneo, en cuyas tertulias empezó a leer sus composiciones y recabó esto como un timbre de orgullo para la institución.

Y después de este breve preámbulo, Espinosa, que es un gran declamador, uno de los mejores lectores de versos que hay en Santander, empezó la lectura. Leyó en primer lugar el precioso preloquio, que reproducimos, y luego fueron sucediéndose las distintas composiciones en que se comentan líricamente todos cuantos problemas agitan hoy el espíritu, y llenan de inquietudes el corazón del hombre moderno.

Porque Espinosa es, sobre todo, un poeta moderno. Su corazón late al unísono de sus semejantes, siente sus dolores, y se inquieta con los conflictos contemporáneos. Para él el pasado no dice nada, o por lo menos no siente ninguna afición a segar las rosas muertas de la Historia. Es la suya una poesía viva y palpante, del momento, del minuto,

una poesía de celeridades y de ansias insaciadas. Corre con el siglo, y vive en su tiempo. Algunas veces se adelanta y hay en sus estrofas como atisbos y presentimientos del porvenir. Y si esto es en cuanto al fondo y al espíritu que anima sus versos, en cuanto a la forma es también ultramodernista. Pero entiéndase bien: ultramodernista sin irreverencias para lo antiguo, glorioso e impercedero, sin sarcasmos para nada ni para nadie. El recaba su derecho a sentir como siente y a escribir como escribe, pero rindiendo primero un saludo caballeresco a los escritores de otras épocas y de otras escuelas, que en sus tiempos fueron tan innovadores y tan revolucionarios como Espinosa es hoy.

Esta modalidad de su temperamento está admirablemente reflejada en el soneto a la nueva usanza que dedica a Enrique Menéndez, y que titula “El soneto clásico”.

Esta composición, aunque estaba destinada a la lectura, no la leyó Espinosa sin embargo, por creer, con excesiva modestia, que hubiera recargado la audición. No la hubiera recargado ciertamente, pues el público llegó al final, en entusiasmo creciente, y sabiéndolo a poco todo lo leído.

Ya en otras ocasiones nos hemos ocupado de la labor poética de Angel Espinosa. Sin embargo hemos de insistir en los puntos de vista ya expuestos. Ha ido este joven escritor a la poesía con una admirable preparación estética, adquirida en su estudio de pintor. Bien se ve en sus versos. Lo más sorprendente y lo más admirable de ellos son los paisajes y los retratos. Como cuando pinta, da la sensación del ambiente y de los gestos con pinceladas firmes y rotundas. Describe por síntesis, eligiendo con raro acierto los detalles, que aisladamente pueden parecer nimios, pero que en hábil y artística agrupación, son manchas de color, que copian luces, estada de alma o de naturaleza, y recios e inconfundibles caracteres.

En resumen, un éxito: el Ateneo puede sentirse orgulloso. De su seno ha salido un poeta que dé esperanza pasa a ser ya una realidad.

A las clamorosas ovaciones que ayer oyó Angel Espinosa, unimos nuestro aplauso humilde y sincero. Y hay en esto algo de modestia y de amor propio, como si nos aplaudiéramos a nosotros mismos. Porque cuando Angel Espinosa no había escrito aún su primer verso, ni pensaba escribirlo, probablemente, fuimos nosotros los que al juzgar su temperamento de artista, profetizamos que era el de un poeta que no hacía versos, es decir, que los hacía a su modo, con los pinceles y los colores, y que llegaría a escribirlos, cuando quisiera, cuando el ocio o el deseo de cambiar de trabajo, que es cambiar de dolor, pudiese en sus manos la pluma y le llevase a fijar los ojos en el enigma de las cuartillas blancas.

PIOK.

INTRODUCCION

Señoras y señores: Pardonad si mi musa habla tan serio. ¡Hoy los ramos de flores huelen a cementerio!

No me culpen las damas si mis frases tal vez son algo duras, si detrás de las llamas muestro las quemaduras.

Mientras los hombres gimen, rimar un cortésano florilegio parecería un crimen, sería un sacrilegio.

Hoy no puede el poeta cantar los pajarillos diminutos. ¡La Tierra está repleta de dramas y de lutos!

No puede, frente al llanto de los otros, vivir en soledad. ¡Hoy más que nunca, el canto es de la Humanidad!

Los días son horrendos, y al piar de las aves en sus nidos ahogan rínicos estruendos y agudos alaridos,

y por eso, los bardos, que lloramos las pérdidas extrañas, sentimos que mil dardos nos hieren las entrañas.

Ante tanto dolor, se duda si llorar sobre la guerra, o pedir al Señor que extermine la Tierra.

Del momento angustioso tan sólo ha de brotar una elegía, o un viril y nervioso grito de rebeldía.

que, en honda convivencia, el genio alado que los rumbos traza, siempre ha de ser la esencia del alma de su tiempo y de su raza.

Consejo de ministros

(Por teléfono)

Madrid 10 (12-n.)

Poco después de las cinco de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros en el despacho de la Presidencia.

En primer lugar llegó el ministro de Instrucción pública.

Siguientemente llegó el ministro de Marina, quien manifestó que llevaba varios expedientes de libertad condicional.

Los ministros de Marina, Guerra y Gobernación confirmaron el desgraciado accidente ocurrido en el Aeródromo de Cuatro Vientos.

El señor Jimeno manifestó que de Barcelona no tenía nuevas noticias y que seguía la movilización de los obreros de “La Canadiense”.

El marqués de Cortina dijo a los periodistas que llegaba rendido por el exceso de trabajo que supone el desempeño de dos carteras.

Llevaba varios expedientes de los ministerios de Fomento y Hacienda y las líneas generales del proyecto de seguros contra el retro forzoso, otro sobre plus-valía en los Ayuntamientos, créditos para obras de carreteras y otro para obras en el puerto del Musel.

Le preguntaron los periodistas si se va a disminuir el número de cigarrillos en las cajetillas.

—Sí—contestó el ministro—. La reducción se hace necesaria.

Un periodista le dijo que en los paquetes de picadura se observa falta de peso, pues en cada cuarterón faltan quince gramos.

—Pues hay que advertir—dijo el ministro—que en este último año aumentaron los ingresos de la Compañía en veinte millones de pesetas y en cambio el Tesoro ha recaudado siete millones menos.

El ministro de Abastecimientos llevaba un proyecto de decreto sobre la constitución de depósitos para la distribución de trigo.

El ministro de Gracia y Justicia, que se encuentra ya restablecido de su enfermedad, dió las gracias a los reporteros por el interés que se han tomado por su salud.

El conde de Romanones no dijo nada. El Consejo terminó a las 7,20 de la tarde.

El subsecretario de la Presidencia dijo que está mal informado un periódico que esta mañana habla de la liberación de los barcos de que se ha incautado el Gobierno, proyecto que se atribuye al ministro de Abastecimientos.

Por el contrario—añadió—no sólo se mantiene la incautación, sino que se aumentará el número de barcos para procurar la mayor rapidez en la importación del trigo, en cuyo problema el ministro tiene puestas su constancia y su energía.

Luego facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa:

“Han sido despachados varios expedientes de los ministerios de Marina, Gracia y Justicia, Gobernación, Hacienda y Abastecimientos.

Quedó aprobada la distribución de fondos del mes.

Se aprobaron las bases del proyecto del ministerio de Fomento para subvencionar a las Sociedades aseguradoras contra el paro forzoso de los obreros.

La subvención que al efecto se ha acordado es superior a la que se concede en las demás naciones.

El ministro redactará inmediatamente el oportuno proyecto de ley.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de un proyecto de ley relativo al trabajo a domicilio y fijando la jornada máxima y el salario mínimo para las obreras de la aguja en los talleres y regulando el trabajo nocturno de los panaderos.

El Gobierno estudia las peticiones de los obreros del ramo de construcción para resolver acerca de ellas a la mayor brevedad.

El presidente del Consejo dió cuenta de las impresiones satisfactorias que ha podido recoger en el orden internacional referente a Marruecos, así como de cuanto le ha comunicado el Alto Comisario de aquella zona en su reciente viaje a Madrid.

Gobierno civil

Junta de Subsistencias

No se reunió ayer la Junta provincial de Subsistencias, por hallarse indisputado el señor Pereda Elordi.

Una circular

El señor gobernador civil ha dirigido una circular a los fabricantes de harina de la provincia, por conducto de los alcaldes de los pueblos en que las fábricas están instaladas, para que en el término de 24 horas envíen a este gobierno civil un estado de las existencias de trigo y harina con que cuentan.

En la circular se les advierte a los fabricantes, que no podrán vender la harina a un precio superior al de tasa o sea, a 59 pesetas los 100 kilogramos en fábrica.

Y por último, se les prohíbe mientras duren las actuales circunstancias exportar sus productos fuera de la provincia.

Lo que dicen algunos gobernadores

Los gobernadores de Córdoba, Sevilla y Valladolid contestando a los telegramas cursados por el de Santander dicen que debido a la escasez de trigo que se siente en sus provincias respectivas, las Juntas de Subsistencias han prohibido las exportaciones de harinas.

El gobernador de Zamora dice lo siguiente:

“Fabricante de harinas don Isidoro Rubio ofrece hasta 15 vagones harina marca “Perla” a 64 pesetas con saco sobre vagón esta estación que es como resulla precio tasa trigo de 48 pesetas en procedencia y como se calculan 2 pesetas más las 11 pesetas de mouturación y las tres pesetas del sacco. Esta oferta la hace contando con que se pague al hacer el pedido o persona de su confianza que lo garantice.

Me dice que en esa hay fabricantes de pan a quien sirve harinas y que haciendo estos fabricantes los pedidos, los servirá.—Le saludo.”

El gobernador civil de Segovia envía un telegrama al señor Laserna, que dice así:

“He instado a fabricantes de harinas de esta provincia atiendan los pedidos que hagan los panaderos esa capital.

Perfecto Escorial tiene hecha oferta de dos vagones harina y no le contesta el industrial de esa ciudad. Le saluda afectuosamente.”

Sección marítima

MOVIMIENTO DE BARCOS

Entrados: “Magdalena García”, de Avilés, con carbón; “María Luisa”, de Avilés, con carbón; “Peña Castillo”, de Rivasdella, en lastre; “José Luis”, de Zumaya, con cemento; “Elisa”, de Rivasdella, con carbón; “Antonio”, de San Esteban de Pravia, con carbón; “Marqués del Campo”, de Bilbao, con carga general.

Despachados: “Cabo Nao”, para Barcelona, con carga general; “Olga”, para Gijón, con mineral; “Peña Castillo”, para Bilbao, con piedra; “Elisa”, para Rivasdella, en lastre; “Antonio”, para San Esteban de Pravia, en lastre; “Marqués del Campo”, para Gijón, con carga general; “Juan Bautista”, para San Sebastián, con carbón.

BARCO PETROLERO

En la pleamar de ayer tarde subió al Astillero el vapor noruego “Freikoll”, que desembarcará unos 2.200.000 litros de petróleo bruto para cada una de las dos fábricas del Astillero.

Crónica

LA ESTIRPE LEGENDARIA

Los periódicos han dado cuenta de haber sido capturada una partida de bandidos que, acudidos por “El Moreno” operaban en la provincia de León. Al mismo tiempo se ha publicado un telegrama dando cuenta de que en Valencia ha muerto, naturalmente en la cárcel, a la edad de setenta años, el célebre bandido “El Fedro”, que llenó de terror durante algunos años, con sus fechorías, toda la comarca del Bajo Aragón.

El tipo clásico del bandido español se ha ido extinguiendo lentamente y a la hora presente casi ha desaparecido por completo. Era el producto de otra situación económica, de otro estado de civilización anterior, y de otras costumbres más pintorescas, sin duda, pero también más bárbaras.

¿Qué han sido de aquellos famosos saltadores de caminos de Andalucía? ¿En que han parado los célebres bandidos de Galicia? ¿A dónde han ido los “rodres” legendarios de Valencia?

Se han extinguido, porque su tiempo ha pasado; pudieron existir en una época en que eran difíciles las comunicaciones, y por tanto, era punto menos que imposible perseguirlos. No es lo mismo asaltar, en medio de un despoblado, una diligencia que va rodando lentamente por las carreteras o desvalijar una galera de marcha perezosa, que asaltar un tren en marcha y que corre con una velocidad máxima.

En los bandoleros andaluces se conservó hasta última hora el tipo clásico, es decir aquel desprovisto de instintos sanguinarios, en cierto modo caballeresco que tenía a gala la cortesía con las mujeres y la generosidad con los pobres.

Era un tipo extraño. Tenía mucho del hombre libre que aspira a vivir al margen de la sociedad y de las leyes. Esos caballistas famosos, comenzaban por ser audaces contrabandistas y acababan por convertirse en ladrones de oficio, pero que robaban únicamente a los ricos, como si sintieran ciertos escrúpulos morales en punto al concepto de la propiedad y pretendieran hacer justicia distributiva dando a los unos lo que sobraba a los otros, puesto que solían hacer un reparto del producto de los latrocinios.

Precisamente ese sentido de la desigualdad social contra el cual se producían en la práctica es el seguro que tenían en su agitada vida aventurera. Como no molestaban a los cortijeros, estos les ofrecían franca hospitalidad, como socorrían a los braceros del campo, ellos, aun a riesgo de convertirse en encubridores y en cómplices, les facilitaban todos los medios de seguridad en las andanzas de la vida

errante por las intrincadas serranías. Esa cuestión del bandolerismo, vista hoy a distancia, se presta a largas consideraciones. En el fondo, ¿no se trataría sencillamente de un problema social más que de un problema penal?

El hambre nacional empujaba los hombres al camino de las situaciones ilegales. Pero, además, había de por medio también el temperamento de la raza.

Cerrado el camino de las aventuras a la usanza antigua, por que ya no eran posibles ni las empresas guerreras, ni la exploración y conquista de tierras vírgenes, la inquietud andariega de nuestro pueblo se encontró sin amplios horizontes en que expansionarse. Dentro del propio territorio aún podía prolongarse, aunque de una manera limitada, la antigua vida aventurera.

Por tradición se había perdido el hábito del trabajo y el esfuerzo brutal de los músculos. De añadidura la tierra esquilmada no producía siquiera para vivir. Los escasos salarios servían para irse muriendo poco a poco de hambre. Esta era la realidad desconsoladora.

De otra parte, la existencia aventurera, sugestionaba la imaginación siempre ensoñadora de los españoles y satisfacía sus eternos anhelos de libertad, solo coartada por la inminencia del peligro, renovada a cada momento en el azar de la existencia errante y al margen de todos los códigos.

Poco a poco, sin embargo, las condiciones económicas y sociales de la vida en España se han ido modificando. Se han creado industrias, se han puesto en explotación las minas, la red de comunicaciones se ha ido completando. Además, la vieja intrepidez de la raza se ha ido amortiguando. Para los últimos aventureros se abrió el camino de la emigración a América, ese país soñado que otros aventureros españoles descubrieron, conquistaron y colonizaron hace ya algunos siglos.

Es lógico, pues, que el tipo del bandido clásico—no el criminal vulgar—se haya ido extinguiendo a medida que se transformaba nuestra estructura social y nuestra organización económica.

A la hora actual solo se conserva la leyenda, que no muere en la memoria un tanto novelesca de nuestro pueblo.

ANGEL GUERRA.

Catástrofe en Cuatro Vientos

(Por teléfono)

DOS OFICIALES MUERTOS

A las doce de la mañana de hoy salió del aeródromo de Cuatro Vientos, un avión tripulado por los oficiales señores Balseiro y Claros.

El aparato cayó a tierra en el kilómetro 10 de la carretera de Leganés, desde una altura de 170 metros. Los dos oficiales resultaron muertos, siendo los cadáveres recogidos por un automóvil militar, que los condujo a un pabellón del aeródromo, trasladándolos después al depósito de cadáveres del Hospital militar, que quedó convertido en capilla ardiente.

Don Julio Balseiro nació el año 1887 y en 1905 ingresó en la Academia siendo ascendido a capitán en octubre de 1914.

Don José Claros era Capitán de Artillería.

Los cadáveres de los oficiales muertos son velados por sus compañeros de armas.

El Real Aero Club en cuanto tuvo conocimiento de la desgracia, puso en sus balcones colgaduras con crespones negros.

Los primeros que conocieron la desgracia fueron unos campesinos, que vieron horrorizado el espectáculo.

Llegados al lugar del accidente vieron volcado el aparato.

El tren de aterrizaje que se hallaba en alto, no había sufrido deterioro alguno.

El motor y la hélice estaban completamente destruidos.

El cuerpo del capitán Balseiro estaba horriblemente mutilado; la cabeza aparecía magullada y esparcida por el suelo huecos, trozos de cuero cabelludo y de masa encefálica.

El capitán señor Claros debió caer con las piernas abiertas y a eso parece debido que su cuerpo apareciese rajado hasta la altura del pecho.

Su cadáver, a causa de haber dos horas donde cayó el aparato, salió rebotado a una distancia de 10 ó 12 metros.

Al conocerse la noticia en Madrid, salieron para el aeródromo el ministro de la Guerra, el Capitán general, el gobernador militar, el jefe de servicios del Aeródromo de Carabanchel y otras personalidades.

El Rey envió a su ayudante don José Caro, para que se informara de lo ocurrido y participara su pésame a los jefes del Aeródromo.

Los Jefes del Aeródromo de Cuatro Vientos no tenían confianza en el fun-

VÍCTOR HUGO

Los trabajadores del mar

Dos jornadas.

cionamiento del aparato y aconsejaron al capitán Balseiro que no saliera, a pesar de lo cual insistió en salir. El capitán Claros iba de observador.

ACCIDENTE DESGRACIADO

Un joven herido

El operario de la fábrica de calzado, de Cajo, Mauricio Valliçerigo Palacio, de 19 años, penetró en una de las dependencias de la fábrica donde se hallaba colgado un gabán.

Curiosamente el muchacho encontró en uno de los bolsillos del abrigo una pistola sistema Browning, que comenzó a examinar.

De pronto sonó una detonación y Mauricio cayó al suelo. Al ruido causado por el disparo acudieron varios compañeros de Mauricio, al que recogieron trasladándolo al tranvía en el cual fue conducido a la Casa de Socorro.

En el beneficio establecido se constituyó el Juzgado de guardia, que era el del Oeste, tomando declaración al herido que se expresó en los términos que más arriba indicamos.

Reconocido por los facultativos se le apreció una herida producida por arma de fuego en la región periorbital sin orificio de salida; siendo su estado calificado de pronóstico reservado.

En una camilla fué trasladado el herido al Hospital provincial.

Tren retrasado

Con motivo de haber sufrido una avería la locomotora que remolcaba el tren número 4 en la estación de Soto de Trana, salió el tren de esta estación con dirección a Santander, con cuatro horas y cinco minutos de retraso.

LA RONDALLA "SOTILEZA"

La laureada Rondalla Sotileza que tantos triunfos ha alcanzado y que durante los últimos carnavales conquistó un nuevo y honroso premio en Castro Urdiales, dará el miércoles próximo en el Salón Pradera dos veladas a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, dirigiendo a los ruegos de no pocas personas que desean oír a esta notable agrupación.

Las veladas se ajustarán al siguiente programa.

Primera parte

1. Presentación de la Rondalla.
2. Paso doble "Pastora a vuelo" Larruga.
3. "Canción gitana", Capricho.
4. "Aires Nacionales", Popurrif, Orós.

Segunda parte

5. El sainete en un acto y dos cuadros, de Antonio Ramos Martín, titulado "El Sexo débil".
6. "El cargo del Sol y Trianeras" por los rondallistas Várela y González.
7. El monólogo de Cabira, "Los Amantes", por el Sr. Lacalle.

Tercera parte

8. "The Indian", Capricho.—Rosillo.
9. "Gavotá Tregoliana", N. N.
10. "Aires Montañeses", Santamaría.

Es de esperar que el elegante Salón de la Avenida de Alfonso XIII se vea muy concurrido.

Marido cariñoso

En la noche del domingo se presentó en la Inspección de Vigilancia Conde Gómez, manifestando que su marido Manuel Fernández Blanco, después de golpearla a ella, había también maltratado a sus hijos, dos de los cuales iban con la madre y otro de 17 meses quedaba en casa expuesto a las iras del padre.

Además, el agresivo marido había echado a la calle a la esposa y los niños, negándose a abrirles la puerta.

El inspector señor Fagoaga mandó a un agente que fuese al domicilio del Manuel para traerlo al buen camino; pero cuando hubo llegado el agente y llamó a la puerta exponiendo el encargo que le diera el inspector, el de dentro se negó a franquearle la entrada, diciendo que estaba en su casa y que no le daba la gana salir ni entregar al niño.

La pobre madre y las tiernas criaturitas que le acompañaban, tuvieron que pasar la noche en la Inspección de Vigilancia.

Cuando ayer a las seis de la mañana se dirigían madre e hijos a su domicilio, en compañía de un agente de la policía, el marido de aquella, Manuel Fernández Blanco, se hallaba ya en una taberna de Ruamayor, donde fué detenido.

Este sujeto ha sido procesado por atentado y estuvo en la cárcel 20 meses por condena en causa que se le siguió por lesiones.

Tribunales

Ayer compareció ante esta Audiencia Teodorico García Cesáreo, procesado en causa procedente del Juzgado del Oeste, como autor de un delito de incendio.

El ministerio fiscal, en vista del resultado de las pruebas, modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación contra dicho procesado.

En causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Fermín Uriarte Barquín y otro, se ha dictado sentencia absolviéndolos libremente del delito de daño por que fueron acusados.

SENTENCIA

EL DOMINGO DE PIRATA

Borracheras, escándalos y heridos

José Alonso García, de 27 años, pescador, después que hubo cometido en diferentes establecimientos de la población algunos excesos, se presentó cerca de las doce de la noche en completo estado de embriaguez en la Inspección de Vigilancia pretendiendo hablar con el jefe.

Como este no se hallaba a aquellas horas en la oficina y el José estaba muy borracho, se le ordenó que saliera a la calle a esperar al jefe, pero empezó a dar voces y a insultar a los agentes de la autoridad, y éstos se vieron precisados a meterlo en la oficina para que el escándalo que había promovido cesase.

En la misma oficina siguió insultando a los agentes de la autoridad, haciéndoles gravísimos cargos, que dijo pondría en conocimiento del señor gobernador.

Fuó denunciado al Juzgado municipal.

Simón Parapar Camino, de 33 años; Faustino Meñaca Catasuli, de 25, procesado por atentado a la guardia civil y José Oria Peña, de 31 años, penetraron el domingo a las nueve y media de la noche en el establecimiento de comidas y bebidas que hay en la cuesta de Gibaja número 10, rompieron la cañería del agua y abofetearon a varias personas.

Los daños causados los estima el dueño del establecimiento en 50 pesetas.

Fueron denunciados los individuos citados así como un tal Vicente, que se dio a la fuga.

A las dos de la madrugada de ayer se hallaba apostado en la calle de Gravina, Casiano Fernández Campo, de 34 años, ostentando una "merluza" muy respetable.

Requerido por los guardias de Seguridad para que se marchase a dormir manifestó que no lo haría hasta que saliera de un baile público próximo una máscara a la que estaba aguardando y a la que tenía que dar un "recado".

Insistieron los guardias y Casiano, que estaba decidido a cumplir lo propuesto, se tiró al suelo, diciendo que no lo movía de allí nadie.

Los guardias de Seguridad condujeron en brazos a Casiano a la Casa de Socorro, donde fué curado de alcoholismo y de una confusión leve en un ojo.

Casiano, que no es agradecido, mientras era conducido a la Casa de Socorro dirigió insultos graves a los guardias de Seguridad.

Después de asistido en el beneficio establecido, fué conducido a la Inspección de Vigilancia, donde costó gran trabajo tenerle a raya pero se desquitó insultando a todo el personal que entraba y salía en las oficinas.

Se le denunció al Juzgado municipal.

En la madrugada de ayer y a punto de terminarse uno de los bailes públicos que se daba en uno de los salones de la población, se produjo una reyerta y un monumental escándalo.

En un palco del aludido salón se hallaba Angel Plaza Rueda, maquinista de la marina mercante, en compañía de varias máscaras.

En uno de los intermedios saltó al palco un músico de los que formaban la orquesta del salón, promoviéndose a los pocos momentos un fuerte altercado.

Sillas, vasos y botellas cruzaron el "cuer" en distintas direcciones.

Intervinieron el Inspector de policía señor Fagoaga y el teniente de Seguridad.

El músico yacía en el suelo manando de la cabeza abundante sangre; Angel Plaza enarbolaba una botella y en igual postura se hallaba una de las máscaras que resultó llamarse Dolores Bernardo.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro donde fué curado de dos heridas incisivas: una en la región occipital y otra en la parietal derecha.

Se trasladó el herido a su domicilio y se cursó la correspondiente denuncia al Juzgado.

En el correo de hoy ha llegado a Santander el distinguido Dentista don Benigno Médez, poniéndose de nuevo al frente de su Clínica dental, Médez Núñez 2. Lo que participamos a sus distinguidos clientes y al público.

Juzgado municipal del Este

Se interesa la presentación de alguno de los parientes del soldado José Fernández Piñero, hijo de José y Francisca, que deben de estar domiciliados en la Coruña, con objeto de enterarles de un asunto relacionado con el expediente de exención del servicio militar, promovido por el mencionado mozo Fernández Piñero.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro donde fué curado de dos heridas incisivas: una en la región occipital y otra en la parietal derecha.

Se trasladó el herido a su domicilio y se cursó la correspondiente denuncia al Juzgado.

En el correo de hoy ha llegado a Santander el distinguido Dentista don Benigno Médez, poniéndose de nuevo al frente de su Clínica dental, Médez Núñez 2. Lo que participamos a sus distinguidos clientes y al público.

TRIBUNALES

Ayer compareció ante esta Audiencia Teodorico García Cesáreo, procesado en causa procedente del Juzgado del Oeste, como autor de un delito de incendio.

El ministerio fiscal, en vista del resultado de las pruebas, modificó sus conclusiones en el sentido de retirar la acusación contra dicho procesado.

Con el mismo fin se interesa también la presentación en estas oficinas de Mariano Benito Arranz y Paulina de la Torre, parientes del mozo Felipe Benito Arranz.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6

Blanca, 42, primero

Por la línea de Bilbao, salió ayer para París doña Josefa Villa.

Romano. Día 10. Mayores 13; menores 13; kilogramos 2,844. Corderos 88; kilogramos 200.

Ascendido. Por R. O. de 20 de diciembre último ha sido ascendido al empleo inmediato, el oficial de infantería de la reserva don Gaspar del Mazo Pérez, que actualmente desempeña el cargo de Jefe de la Guardia Municipal.

Los canchales. El de la casa número 1 de la Plaza de la Esperanza se halla roto y vierten las aguas pluviales a la vía pública. Ha sido denunciado.

Doctor Santuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media Wad-Ras, 5, segundo.

Cosas de chicos. El chico José Regateira tiró una piedra y rompió un cristal de la bodega de la casa número 2 de la calle de Tau fin.

Una puñalada. Por resentimientos anteriores cuestionaron ayer a las doce, cuando salían de la fábrica, dos obreros de "La Cruz Blanca" llamados Manuel Beza y Dionisio Mayo.

Este con una navaja causó a Manuel una herida incisa punzante en la parte anterior y media del muslo izquierdo, la cual secciona algunos músculos.

El herido fué curado en la Casa de Socorro.

Jarabe ROTHUAR

CURA LA TOS

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general.

Consulta de once y media a una

BAILEN, NUM. 2, segundo

Un incendio. Ayer a las dos y media de la tarde se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 18 de Menéndez de Laurus.

El fuego se propagó a la casa número 16 de la misma calle, quedando destruido en parte el embonado de madera.

Acudieron a sofocar el incendio la guardia del Parque Municipal de bomberos, con su jefe el señor Cabrillo al frente y los útiles necesarios; el hombre voluntario Cesáreo Ovejero, el jefe de este Cuerpo señor Botín y el señor Wunsch y varios vecinos.

A los pocos momentos fué denunciado el incendio que produjo desperfectos de escasa consideración.

Una reunión. Para tratar asuntos importantes relacionados con las próximas carreras pedestres, se reunirá hoy a las once y media de la noche, en el domicilio social, todos los pertenecientes a la Gimnástica de Cueto.—Demarrage.

Luis Ruiz Zorrilla. Especialista en oídos, nariz y garganta. De regreso, reanuda su consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. MENÉDEZ NÚÑEZ, 13. Teléfono 6-32.

Entre pescadoras. Jesusa Mata y María Prieto, vendedoras de pescado, rieron ayer por la mañana en la Almotacenia.

Jesusa cogió el cesto en el que María tenía su mercancía y arrojó al suelo el pescado, pisoteándolo y dejándolo inútil para la venta.

Como Jesusa se negase a satisfacer el importe de los pesos deteriorados, se produjo un fuerte escándalo que fué calmado gracias a la intervención de los guardias municipales.

Se ha cursado la denuncia correspondiente.

Un atropello. Un carro tirado por un caballo atropelló en la calle de San Luis a un niño.

La rueda le pasó sobre uno de los cascos, reventándolo.

El carro iba conducido por dos chicos de 13 y 10 años respectivamente.

A. Camisón, Oculista

Consulta en Wad Ras, 7, 1.º de 12 a 1.

En el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

CONCURSO

El Gremio de Pescadores de esta ciudad, saca a concurso las obras de reforma del edificio ALMOTACENIA con arreglo al proyecto redactado al objeto.

Dicho proyecto, se hallará de manifiesto en la Secretaría del Gremio, todos los días laborables, de 9 a 12 de la mañana desde la fecha de este anuncio, hasta el día que se señala para la presentación de pliegos, a fin de que los concursantes puedan tomar los datos y antecedentes que juzguen necesarios.

Las proposiciones se presentarán el día 12 de marzo a las diez de la mañana, en la expresada Secretaría, en pliego cerrado, extendidas en papel común y ajustadas al modelo que se acompaña.

La Junta del Gremio se reserva la facultad de aceptar la proposición que considere más conveniente o desecharla todas.

Santander 7 de marzo de 1919.

El Presidente.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don vecino de enterado del proyecto de reforma del edificio ALMOTACENIA, se comprometo a llevar a cabo las obras, con arreglo a los documentos que consta, con la rebaja del tanto por ciento (en letra la cantidad) de los precios del presupuesto.

Fecha y firma del concursante.

Santiago García Quintanilla. MEDICO CIRUJANO. Huesos, músculos, articulaciones. Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 5, 1.º. Avisos: Wad-Ras, 7, primero.

Carbon y harina. Ayer llegaron a esta ciudad 70 toneladas de harina y 167 de carbón mineral para usos industriales.

Buenos hijos. Andrés y Pedro Méndez Gil, de 20 y 15 años de edad, vecinos de Otañes, causaron a su padre una herida incisa en la región nasal y otra por mordedura en la primera falange del dedo pulgar izquierdo.

El médico de la localidad que reconoció al herido y le practicó la primera cura, calificó las heridas de leves. Los hijos fueron denunciados por la guardia civil, que instruyó el oportuno atestado, al Juzgado municipal de Castro Urdiales.

Muestras. Pleamoras a las 11-25 mañana y 60-00 noche. Bajamareas a las 5-10 mañana y 5-55 tarde.

R. Presmanes Dentista. Puente, 1, duplicado, principal. Accidentes del trabajo. Eugenio Lungarela, de 21 años, trabajando en la construcción de uno de los hoteles de la calle del Marqués de Mercadal, se produjo una herida incisa en la rodilla derecha.

Jacinto Rozadilla Serna, de 46 años, carpintero, que trabajaba en el palacio en construcción de don Adolfo Barde, se cayó de una altura de 8 metros, no produciéndose, por fortuna, más que algunas contusiones leves.

Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

La Cruz Roja. En el dispensario de la Cruz Roja, recibieron ayer asistencia facultativa 85 personas.

En honor de San José de la Montaña. Hoy martes, dará principio en la iglesia de San Miguel, donde se venera dicha imagen, el devoto Novenario al glorioso Patriarca bajo la advocación de San José de la Montaña por las intenciones de todos sus devotos.

El ejercicio de la Novena tendrá lugar por la tarde a las seis y media, después del Santo Rosario y Viacrucis terminándose con cánticos.

Pastillas BOLIVAR

PECTORALES

Las que mejor curan catarros, bronquitis, asma, tos.

De venta en todas las farmacias.

La Caridad de Santander. El movimiento en el Asilo, en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 2.179. Asilados que quedan en el día de hoy, 107.

Observatorio Meteorológico del (1919)

Día 10 de marzo de 1919

Barómetro a 0.º y al nivel del mar	769.0	768.6
Temperatura al sol	12.2	22.3
Idem a la sombra	11.7	15.2
Humedad relativa	85	76
Dirección del viento	O. N. E.	
Fuerza del viento	Flojo	
Estado del cielo	Cub. Nub.	
Estado del mar	Marejada	
Temperatura máxima al sol	34.8	
Idem máxima a la sombra	19.0	
Temperatura mínima	10.2	
Kilómetros recorridos por el viento de 8 h. ayer 8 h. hoy...	100	
Luvia en milímetros en el mismo tiempo	4.0	
Evaporación en idem idem	0.6	

REGISTRO DE VINO Y TOLERANCIA MECÁNICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Pedida, 24, 25 y 26. Tel. 91.-SANTANDER.

Vinos finos de mesa.—Rioja	
S. José, 12 biltas	4 50 24 12 5 50
S. Jacinto, 12 biltas	5 50 7
S. Vicente, 12 biltas	8 0 10
S. Eduardo, 12 biltas	15 17 50
Cosecha 1895, 12 biltas	25 27 50
Cántara 16 litros.	7 50
Valdepeñas	
Embottellado, 12 biltas	4 50 24 12 5 50
Cántara 16 litros.	7
Blancos	
S. Fernando, 12 biltas	5 50 7
Anejo, 12 biltas	8 50 10

En estos precios no está incluido el envase.

SERVICIO A DOMICILIO

Píjase en todos los hoteles, restaurantes y Resúdes de ultramarinos.

Espectáculos

Casino del Sa'dinero

Función por la Compañía de Villegómez. A las cinco y media, «La propia estimación», comedia en tres actos. Sala Narbón.

Desde las seis y media, reprise de la notableísima cinta titulada, «Un drama de Sarjov».

Pabellón Narbón. Desde las seis y media, estreno del hermoso drama de la casa Tiber, de Roma, «Victimas del amor».

Compañía Vasco-Cantábrica de Navegación

PAGO DE DIVIDENDO

Desde el día 17 del corriente mes de marzo se pagará en los Bancos de Vizcaya y Crédito de la Unión Minera de Bilbao, y por los Bancos Mercantil y Santander de Santander, el dividendo activo acordado a repartir.

Bilbao 6 de marzo de 1919. El Presidente del Consejo de Administración.

ELIXIR ESTOMACAL

Le Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS.

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, flatulencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Lo que dice Romanones

(Por teléfono)

Madrid 10 (12-n.)

El jefe del Gobierno despachó esta mañana con el rey, sometiéndolo a su firma varias disposiciones, entre ellas una permuta de los gobernadores de Sevilla y Murcia, señores Lorente y Bermejo, respectivamente.

Visitó al conde de Romanones una representación de la Federación Patronal Española del ramo de construcción, haciéndole entrega de las conclusiones aprobadas recientemente por éstos.

De Barcelona no tenía noticias relacionadas con las huelgas. Unicamente sabía que la opinión está muy interesada con motivo del anuncio para en breve, en la sala segunda de la Audiencia, de la vista instruida con motivo de la muerte del contramaestre de la Sociedad Radio. El fiscal pide para el procesado la pena de doce años.

Para el día 17 está también anunciada la vista de otra causa que también apasiona mucho los ánimos. Se trata de un hecho análogo al anterior, aunque con caracteres más graves por los que se pide una pena de muerte.

Resfriándose después el conde de Romanones a las noticias publicadas en la prensa relativas a las propagandas anexionistas que viene haciendo en el valle de Arán el ex ministro francés M. Cruppi, dijo que dicho político, si realiza esos frecuentes viajes al mencionado valle, es porque va a visitar una posesión que tiene en aquel lugar, y que no hay motivo alguno para alarmarse.

A continuación habló el presidente de los comenarios políticos de la prensa y en los que se aboga por la dictadura. —Todos—dijo—se muestran partidarios de la dictadura, menos yo. Y no la quiero porque no he nacido para dictador. Ya es suficiente gobernar en estos tiempos.

El jefe del Gobierno carecía de noticias ampliatorias acerca de la explosión de una Bomba en Barcelona.

Un repórter le preguntó si se había declarado la huelga general en Sabadell, y el presidente respondió que el gobernador civil de Barcelona solamente había comunicado que siguen presentándose la mayor parte de los obreros inmovilizados, empleándose en los servicios que se precisan.

Se espera que reanuden el trabajo el noventa por ciento de los obreros. Una Comisión de representantes de Valencia saludó también al conde de Romanones, interesándole la renovación del convenio con Francia, pues existe en los muelles gran cantidad de naranjas, que representan una riqueza, y que se echan a perder, pues en Francia se resisten a importar dicho artículo.

Por último dijo el presidente que había celebrado una conferencia con el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

De Instrucción pública

(Por teléfono)

Madrid 10 (12-n.)

Una numerosa Comisión de empleados subalternos de Instrucción visitó ayer al señor Morote, para interesarle que apoyara, con sus compañeros de la Comisión de Presupuestos, que las categorías del personal citado de 1.000 y 1.250 pesetas recibían el beneficio de 500 pesetas, como lo han recibido los empleados de categorías inferiores a aquellos de dicho ministerio.

Morote ofreció su apoyo a los comisionados.

El ministro de Instrucción pública se trasladará el próximo domingo a Zamora con objeto de asistir a la inauguración oficial del edificio destinado a Instituto. Le acompañará probablemente el director general de Primera Enseñanza.

EN ESTADO

(Por teléfono)

Madrid 10 (12-n.)

El ministro de Rumania ha informado al ministerio de Estado, de orden de su Gobierno, que durante la ocupación de una parte de dicho reino, desde el año 1916, hasta el 1918, fué autorizado el Banco General de Bukarest para emitir billetes de Banco, cuyo curso fué declarado obligatorio con igual carácter que los del Banco de Rumania.

Posteriormente se han hecho más emisiones.

El Gobierno de Rumania ha protestado de ello y considerará dichos billetes sin valor alguno.

Bolsas

Madrid 10 (12-n.)

DE MADRID	
Cierre de la tarde	Día 8 Día 10
Interior serie F.....	78 90 79 00
" " " E.....	79 00 79 15
" " " D.....	79 75 79 60
" " " C.....	81 00 81 25
" " " B.....	81 50 81 60
" " " A.....	81 75 81 75
" " " G y H.....	81 70 81 00
Amortizable 5 % F.....	80 00 96 40
" " " E.....	00 00 96 40
" " " D.....	00 00 96 50
" " " C.....	96 25 96 25
" " " B.....	96 10 96 25
" " " A.....	97 00 97 00
Amortizable 4 % F.....	00 00 87 60
Banco de España.....	499 50 499 50
" Hispano Americano	00 00 00 00
" Río de la Plata.....	354 00 00 00
" Tabacaleras.....	00 00 299 50
Nortes.....	00 00 339 00
Alicantes.....	00 00 369 00
Azucares.—Acción s. pr.	
Idem id. ordinarias.....	00 00 48 00
Cédulas 5 %.....	107 00 107 25
Idem 3 1/4 %.....	102 75 102 65
Idem, idem serie B.....	102 75 102 65
Azucares, estampilladas	00 00 87 00
Idem, no estampilladas.....	87 00 00 00
Exterior, serie F.....	89 25 89 50
Cédulas al 4 %.....	00 00 00 00
Francos.....	87 90 87 90
Libras.....	23 00 23 00
Dollars.....	42 00 42 00

(Del Banco Hispano-Americano)

DE BILBAO

10 de marzo.

Fondos públicos. 4 por 100 interior, serie A, a 81 15, y C a 80 70.

5 por 100 amortizable, serie A, a 96 60; C y D, a 95 75; 1917. A y C, a 95 50.

Accioneros. Banco de Bilbao, a 2 800 pesetas. Unión Minera, a 1 100, 1 105, 1

Gastrería Inglesa

LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESSES.—ESMERADA CONFECCION.—PUENTE 4.
Teléfono número 132

En Gobernación

(Por teléfono)
Madrid 10 (12-n.)
Recibió esta mañana a los periodistas que hacen información en el ministerio de la Puerta del Sol, el subsecretario, quien manifestó que en la conferencia que acababa de celebrar con el gobernador de Barcelona no le había comunicado ningún nuevo detalle relacionado con la explosión de la bomba. Tampoco le había participado si uno de los heridos falleció, y si era éste el que llevaba el explosivo.

El gobernador de Córdoba le había dado buenas impresiones de la huelga, aunque sin especificar si se había reanudado el trabajo.

Madrid 10 (12-n.)
El Subsecretario de la Gobernación dijo esta noche cuando recibió a los periodistas que la señora de don Leopoldo Romeo, gobernador civil de Madrid, se halla gravemente enferma. Dijo también que los conflictos sociales de Barcelona siguen en igual estado.

Refiriéndose a las huelgas de Córdoba dijo que habían desaparecido los pesimismoes pues la mayoría de los obreros habían vuelto al trabajo. Añadió que el gobernador de Orense le comunicaba que en Verín, término de Rivadavia, había aparecido flotando en el río Miño un cadáver cuyas rasas coincidían con las del "Federal", desaparecido de Madrid y del que tanto se ha ocupado la prensa.

En Fomento

(Por teléfono)
Madrid 10 (12-n.)
Los interventores del Estado en los ferrocarriles han hecho entrega esta mañana al ministro de Fomento, marqués de Cortina, de una artística placa de plata.

Este distinguido obsequio obedece al decreto que el ministro dictó el mes pasado y que tanto favorece a dichos funcionarios.

En Hacienda

(Por teléfono)
Madrid 10 (12-n.)
El marqués de Cortina, al conversar hoy con los periodistas, desmintió los rumores que habían circulado relativos a que los empleados de la Delegación de Hacienda de Barcelona se habían declarado en rebelión, porque se les obligaba a hacerse cargo de los pagos y cobros de "La Canadiense".

Insistió en que era completamente inexacta la noticia, y agregó que el recompensará espléndidamente los servicios que prestan en Barcelona los elementos militares.

EL PLEITO JAINISTA

Una entrevista con don Jaime
(Por teléfono)
Madrid 10 (12-n.)
El corresponsal del "Heraldo de Madrid" en París ha celebrado una entrevista con don Jaime de Borbón.

Este ha manifestado que la publicación de cartas suyas por el señor Vázquez de Mella para demostrar que es germanófilo, son sólo el aprovechamiento curialístico de unas cartas referentes a distintos puntos de vista de carácter internacional completamente ajenos a la guerra y anteriores a 1914.

Ha dicho también don Jaime que durante la guerra sólo escribió cartas sin importancia, pues estuvo secuestrado por Austria y su correspondencia era intervenida.

Don Jaime presentó al periodista al señor Ferrer, que vestía el uniforme de legionario, con el que ha combatido por la causa aliada.

El señor Ferrer vendrá en breve a Madrid para asumir la dirección de "El Correo Español".

Añadió don Jaime que son muy cordiales sus relaciones con el rey de España, con el que se cartea frecuentemente, sobre todo se cartea cuando fué apresado el Zar de Rusia, gran amigo de don Jaime.

Este escribió al rey pidiéndole que se interesara por la suerte del Zar en las Cortes de Berlín y Viena.

La situación en Barcelona
(Por teléfono)
Barcelona 10 (12-n.)
Continúa siendo grave la situación. Aumentan los augurios pesimistas.

La opinión se halla muy inquieta, viendo que pasan los días y los conflictos no se resuelven, habiendo aumentado la inquietud con la explosión de la bomba de ayer, que ha producido gran indignación.

Era persona conocidísima y muy apreciada en el comercio. Murió con gran serenidad, recomiendo que se le enterrara al lado del sepulcro de su esposa.

ULTIMAS NOTICIAS
Barcelona 11 (2 m.)
La huelga de "La Canadiense" y la del puerto siguen en igual estado.

Los servicios de luz, energía eléctrica y alumbrado se realizan con alguna mayor normalidad que en días anteriores.

Las gestiones emprendidas por los elementos radicales para hallar una solución al conflicto, han fracasado.

Esta noche ha regresado a Madrid el concejal Guerra del Río, que había venido con aquel objeto.

La prensa sigue sometida a la doble censura gubernativa y de los obreros que publican las noticias pero no los comentarios.

Los obreros tipógrafos de los periódicos de la derecha se han dirigido a las empresas comunicando que ellos lo publicarán todo, pues no hacen política obreril.

En la calle de Salmerón un tranvía atropelló a un tartanero.

La multitud trató de lynchar al motorista, para evitar lo cual la guardia civil de Caballería se vió obligada a dar una carga.

Siguen disgustados los empleados de Hacienda ante el temor de que se les ordene hacer la recaudación para la compañía Canadiense, a lo cual piensan negarse.

Los tres heridos a consecuencia de la explosión de la bomba de ayer, siguen en estado grave, creyéndose que será preciso hacer alguna amputación.

La Junta directiva de la Sociedad de dependientes de Comercio ha recibido un documento de los patronos en que estos ofrecen conceder el aumento de sueldo solicitado por los dependientes.

Estos sin embargo, piden que el aumento no sea sobre los sueldos que disfrutaban en 1917 sino sobre los que en la actualidad cobran.

Se teme que los tranviarios secunden la huelga y ante este temor las autoridades han adoptado precauciones.

En Badalona han reanudado el trabajo los obreros metalúrgicos. Se les ha concedido la jornada de 8 horas, dos reales de aumento en los salarios y abolición del trabajo a destajo.

La suscripción de Obligaciones
(Por teléfono)
Madrid 10 (12-n.)
Esta tarde en el Banco de España se ha cerrado la suscripción para la adjudicación de cincuenta millones de pesetas en obligaciones del Tesoro a cuatro meses fecha.

Fueron abiertos 121 pliegos de Madrid y 269 de provincias en los que se ofrece un total de 64.170.000 pesetas a tipos que varían entre 98,70 por 100 y la par.

De Pamplona
(Por teléfono)
EL FERROCARRIL INTERNACIONAL
Pamplona 10 (12-n.)
Han regresado de Francia los concejales y fuerzas vivas de esta capital que habían ido a hacer gestiones para que el ferrocarril a Algeciras pasase por Pamplona.

En los Alduides fueron muy agasajados. Vienen muy satisfechos del resultado de las gestiones hechas y de las atenciones recibidas.

LOS JAINISTAS
Mañana se reunirán los tradicionalistas, para acordar la conducta que han de seguir en lo sucesivo.

Parece ser que se acordará no asistir a la Asamblea Magna que se celebrará en Madrid.

El crimen del correo
(Por teléfono)
León 10 (12-n.)
Los detenidos con motivo del asesinato del señor Miranda en un coche del tren correo y que son conocidos por los apodos de "El Feo de Veguellina" y "El Moreno" han confesado, que tomaron parte en la preparación del crimen.

El "Moreno" ha declarado que el crimen se cometió por encargo de una persona influyente cuyo nombre no tardará en ser conocido y la cual pagó a los asesinos.

También ha dicho "El Moreno" que estuvo en León, donde conoció al Primitivo y a Cascarroba, los cuales le pidieron ayuda para cometer el crimen.

Primitivo dijo que recibiría 5.000 pesetas que podían repartirse.

Todos los cómplices se reunieron, conviniendo la forma de cometer el crimen y acordaron reunirse después de haber cumplido el sangriento delito en el pueblo de Arrabad (provincia de León), para repartirse el dinero.

El día 16 de octubre se pusieron nuevamente de acuerdo, pues les avisaron que aquella noche el señor Miranda tenía que hacer un viaje de León a Palencia.

Todos los criminales se reunieron en los alrededores de la estación.

Primitivo estuvo hablando con un señor a quien llamaba don Francisco y que era un hombre alto, moreno, de ojos

saltones, que representaba tener unos cincuenta años y que iba elegantemente vestido.

Primitivo y el desconocido estuvieron hablando hasta cerca de las ocho de la noche, a cuya hora desapareció éste.

Los criminales entraron en la estación, pudiendo fijarse bien en su futura víctima, para no confundirse.

Vieron montar al señor Miranda en un coche de primera clase y tomaron billetes de tercera, montando en el tren.

Bajaban los criminales en todas las estaciones, vigilando el departamento donde viajaba el señor Miranda y esperando impacientes una ocasión propicia.

El señor Miranda, bien ajeno sin duda a que la muerte le rondaba durante todo el viaje, se echó a dormir cerca ya de la estación de Palencia.

Entonces Primitivo y Bocarroba sacaron billetes de primera y entraron en el departamento donde dormía su víctima.

Según el detenido, él no tomó para nada parte en el crimen, pues se apeó en la estación donde los otros cambiaron de coche.

Lo único que dice saber es que acudió al pueblo donde había de ser repartido el precio del crimen y todos se reunieron en la taberna de Concha la Coja.

Allí se repartieron la cantidad entregada a Primitivo por el señor desconocido.

UN CONSEJO DE GUERRA
(Por teléfono)
Madrid 10 (12-n.)
Esta mañana a las diez se constituyó la Sala de Justicia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, para juzgar al capitán Boyer, por los sucesos desarrollados en Bilbao durante el verano último.

En el consejo de Guerra celebrado en Burgos por oficiales y generales, hubo disenso al dictar sentencia.

El fiscal pidió que se le impusiera al procesado un año, ocho meses y veinte días de prisión por las lesiones causadas al soldado Echevarría, del regimiento de Garelano y 14 años, 8 meses y 2.000 pesetas de indemnización por la muerte de Bernabé Ayuso.

Solicitó que las autoridades militares de la sexta Región llamasen la atención de los regimientos de León y de Garelano, por lo poco cordiales de las relaciones que sostenían en aquel tiempo.

Que se llame la atención del fiscal por el empleo de frases innecesarias y molestas para el procesado.

El defensor, que fué el mismo que hizo la defensa del capitán Boyer ante el Consejo de Guerra celebrado en Burgos, solicitó la libre absolución de éste.

La vista quedó concluida para sentencia.

La situación en Córdoba
(Por teléfono)
Córdoba 10 (12-n.)
De madrugada terminó la reunión celebrada en la Casa del Pueblo.

Los cocheros huelguistas acordaron desautorizar la fórmula propuesta por la Comisión de la Cámara de Comercio.

La situación, pues, se ha agravado notablemente.

Durante la mañana de hoy ha vuelto a notarse cierta agitación.

ULTIMAS NOTICIAS
Córdoba 11 (2 m.)
Continúa la huelga desarrollándose con tranquilidad.

Los mercados han estado hoy abastecidos.

Ha desaparecido el temor de que los ferroviarios de la red andaluza secundarán la huelga.

Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS ANTISEPTICOS CALBER



sobre todos los demás?

1.- Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningún principio vegetal como licopodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.

2.- Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.

3.- Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.

4.- Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias a su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor a que se contaminen.

5.- Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar varios botes de Polvos Calber que los usaré a diario.

DE VENTA EN SANTANDER, SEÑORES PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA, Y SEÑORES VILLAFRANCA Y CALVO.

POMPAS FÚNEBRAS

ANGEL BLANCO

Unica casa que posee la severa carroza imperial estufa, con llantas de goma y alumbrado interior eléctrico.

Coche furgón automóvil Berliet, 40 HP., para traslado de cadáveres

Proveedor de las Sociedades Mutualidad Maurista, Circulo Católico de Obreros, Sociedad La Postuma, Servicio al Santo Hospital, Casa de Caridad y Expositos, etc.

Servicio de todas clases en carruajes fúnebres, habiendo introducido importantes mejoras.

Servicio permanente.-Velasco, 8 (Casa de los Jardines, 6)
Teléfono 227.-SANTANDER

Automóviles FORD

Los únicos automóviles verdaderamente baratos ANTES DE LA GUERRA DURANTE LA GUERRA Y DESPUES DE LA GUERRA. Gasto ínfimo sin comparación posible.

Para informes, dirigirse exclusivamente a personas que posean un coche Ford.

EL VALLE DE ARAN
París 11 (2 m.)
Se ha falsificado a siguiente nota: Algunos periódicos españoles acojen el rumor tendencioso según el cual el prefecto de la Alta Valonia y el exministro M. Cruppi realizaban gestiones para que el Valle de Aran pidiera su adhesión a Francia.

Tales noticias no merecerían ser rectificadas si en los momentos actuales no fuese preciso salir al paso de aquellas cosas que parecen ser más insignificantes.

En efecto, el prefecto de la Alta Valonia organizó una excursión en honor del exministro Cruppi, del rector de la Universidad y del ingeniero de Puentes de Tolouse que no conocían dicho Valle.

Esta excursión no provocó incidente alguno desagradable, al contrario: las autoridades les dispensaron un cortés recibimiento, haciendo votos por la prosperidad de pueblos tan vecinos.

JESUITA FALECIDO
Madrid 11 (2 m.)
Ha fallecido el Padre Carzón, de la Compañía de Jesús, que tanto se distinguió por su brillante labor en el Apostolado de la Prensa y en la Lectura Dominical de los cuales era director.

BOLCHEVIQUIOS DE CUIDADO
Londres 11 (2 m.)
"The Dayle Mayle" dice que dos personajes bolcheviques, un hombre y una mujer han recibido el encargo de establecer en España una base de propaganda bolchevique y saltar la Torre Eiffel durante la celebración de las Conferencias de la Paz.

Estos individuos salieron de Moscú por la vía de Odesa el 19 de febrero con dirección a España, Francia e Inglaterra.

Llevaron pasaportes suizos falsos y los acompaña un individuo desconocido.

Bregueros
Se construyen toda clase de aparatos ortopédicos, bragueros y piernas artificiales, muletas y cabestrillos.

Gramófonos y discos

OPTICA, FOTOGRAFIA Y CIRUGIA (GARCIA OPTICO)
San Francisco núm. 15.
Teléfono 521 y 465.

En Madrid:
AMERICAN OPTICAL SPECIALTY
ALCALA 14 (Palacio de la Equitativa)

Alejandro Maté
COMPRO MUEBLES USADOS
PAGO MAS QUE NADIE
BURGOS, NUMERO 19

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1865, por D. Santiago Gutiérrez Franco

tsabal 11, 9 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos locales exprofeso, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacio Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

Servicio a Buenos Aires

El día 17 de marzo saldrá de Santander el vapor

ESPAÑA número 6

Admitiendo carga para el citado puerto.

Para informes dirigirse a sus Consignatarios

SEÑORES DORIGA Y CASUSO
Pasaje de Pereda número 32.—Teléfono número 685.

RESTAURANT
Hotel Francisca Gómez
(ANTIGUO SUIZO)

Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio espléndido para bodas, banquetes y luncheos.

Salón de té, chocolates, etc.

Sucursal: Terraza del Sardinero

Se vende una buena estantería con mostrador; dos vitrinas y dos escaparates. Dará razón. Miguel Boyo, en Astillero.

Gran sala restauración "Rosa" y

DE JULIAN GUTIERREZ
Sucursal en el Sardinero (Miramar)
Especialidad en banquetes
HABITACIONES
Plato del día.—Salteado de ternera a la Marengo.



Vapores correos españoles

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El 19 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCH

Su capitán don Cristóbal Morales

admitiendo pasaje y carga para Habana solamente.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA: 310 pesetas, 12'60 de impuestos, y 2'50 de gastos de desbarque.

Línea del Río de la Plata

EN..... saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

para transbordar en Cádiz al

Infanta Isabel de Borbón

(de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA Muelle, 36; teléfono número 53.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veraoeruz (eventual). Salidas de Veraoeruz (eventual), y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veraoeruz (eventual). Regreso de Veraoeruz (eventual), y de Habana, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Guacaio, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LÍNEA DE BRASIL-PLATA

Servicio bimensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York, y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Automóviles PEUGEOT

Bastidor doce caballos con alumbrado eléctrico, cinco ruedas metálicas y marcha eléctrica, puesto en Santander, pesetas 18.500'00. Carrozado con doble faeton torpeda, parabrisas, capota, etc., pesetas 22.000'00. Coche completo 8-10 caballos, con los mismos accesorios del doce mas caja de cuatro asientos, puesto en Santander, pesetas 9.500'00.

ENTREGA INMEDIATA

INFORMES: Mauricio R. Lasso de la Vega y Garage Castellanos, CALDERÓN, 31

Sociedad Hullera Española

Barcelona

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Coque para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo 3, bis, Barcelona, o a sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete Alfonso XII, 13.—SANTANDER, Sres. HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Gijón y Avilés, agentes de la "Sociedad Hullera Española".—Valencia, don Rafael Moral.

Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

MILES DE CURADOS certifican que a los tres días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen los dispepsias, gastralgias, catarros gástricos, etc., etc.

Recházese como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España

J. URIACH Y C.ª - Barcelona

PIDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EMULSION LAPAL

Preparado especial para combatir con éxito los

ESTREÑIMIENTOS

de los niños y de los enfermos de las vías respiratorias.

35 Años de Buen Exito. — Med. Oro y Plata.

J. FERRÉ, BLOTTIER & C.ª

9, Rue Dombasle, 9

PARIS

TODAS FARMACIAS

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los

ESTREÑIMIENTOS

de los niños y de los enfermos de las vías respiratorias.

35 Años de Buen Exito. — Med. Oro y Plata.

J. FERRÉ, BLOTTIER & C.ª

9, Rue Dombasle, 9

PARIS

TODAS FARMACIAS

POLVOS DE ABISINIA EXIBARD

Sin Opio ni Morfina

Muy eficaces contra

ASMA

Catarro — Oposición

y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.

35 Años de Buen Exito. — Med. Oro y Plata.

J. FERRÉ, BLOTTIER & C.ª

9, Rue Dombasle, 9

PARIS

TODAS FARMACIAS

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO

EN TODAS LAS FARMACIAS

TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

CORDIAL CEREBRINA URICI

Preparado en todos los casos de Debilidad, Deterioro, Prostración, Nerviosidad, Emflajecimiento, Depresión Física y Mental, etc.

CALLOS CARBONES

El que tenga sus pies atormentados por los callos es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. El **UNGUENTO MAGICO** es el verdadero remedio contra callos y juanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extriye en tres días. Pruébelo usted y quedará asombrado. Se vende en todas las farmacias, droguerías y a 1'25 pesetas. Depósito en Santander: Droguería de Sotorrio, Plaza de la Libertad, 1.

Radiotelegrafía

OPOSICIONES ABRIL Y JULIO

Carrera brillante y de porvenir, plazas dilatadas. Colocación rápida y bien retribuida. Preparación por oficiales del Cuerpo y Telegrafos.

Academia Minerva.—Colosia 1

Patatas

Saco de 100 kilogramos, 34 ptas. Idem de 50 idem, 17 pesetas. Idem de 25 idem 8'50 pesetas. Arroba de 10 idem, 3'40 pesetas. Servicio a domicilio, por sacos de 100, 50, 25 y 10 kilos.

Puerta la Sierra, 23, almacén de patatas.

AMBRINA

ÚNICAS CONDICIONES: REUMA, QUEMADURAS, DROGUIS, HERNIAS, VARICOLA, SABANONES, SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS

La Atalaya

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

CLORO ANEMIA

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

(de París)

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

OJALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir, exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos nos venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Ferres, Marín y C.ª Madrid.

SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACION

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID
Correos.—Salidas de Santander a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'40. Salida de Madrid a las 17'25, para llegar a Santander a las 8. Mixtos.—Salida de Santander a las 7'23, para llegar a Madrid a las 6'40. Salida de Madrid a las 7'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander, a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'16 y 20'47. Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11'38 y 20'51.

SANTANDER-MARRÓN
Salidas de Santander a las 17'35, para llegar a Marrón a las 19'38. Salidas de Marrón a las 7'20, para llegar a Santander a las 9'30.

SANTANDER-LIÉRGANES
Salidas de Santander a las 8'55, 12'15, 14'55, y 19'45. Salidas de Liérganes, a las 7'25, 11'20, 14 y 16'20.

SANTANDER-OREJO
Salida de Santander, a las 17'35. Salida de Orejo, a las 8'51.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander a las 10 y a las 17'10, para llegar a Ontaneda a las 12'05 y 19'16. Salidas de Ontaneda a las 7'28 y 13'50, para llegar a Santander a las 9'15 y 15'40.

FERROCARRIL CANTABRICO
Santander Oviedo.—Salidas: 8 y 12'15.—Llegadas: 15'53 y 19'48. Santander Llanes.—Salida: 16'15.—Llegada: 19'55. Santander Cabezón.—Salidas: 19 y 19'55.—Llegadas: 20'48 y 21'44. Santander Torrelavega (jueves y domingos o días de mercado). Salida: 7'20.—Llegada: 8'28. Cabezón Santander.—Salidas: 7'45 y 12'30.—Llegadas: 16'23 y 20'34. Llanes Santander.—Salida: 7'55.—Llegada: 9'01. Torrelavega Santander (jueves y domingos y días de mercado).—Salida: 12'20.—Llegada: 13'23.

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO
De Somo para Pedreña y Santander, a las 8 y a las 9. De Santander para Pedreña y Somo, a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL
Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Imposición y roturación de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30. Certificados, de 9 a 13'30. Giro Postal, de 9 a 13. Imposiciones, Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 13. Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada, de 9 a 11. Lista y Apartados, de 8 a 8'30 y de 10 a 10.

Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'45.—Correos de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'36. Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.

OFICINAS PUBLICAS
Aduana: de nueve a una y de tres a seis. Ayuntamiento, Plaza de Pl y Margall: de nueve a una y de cuatro a seis. Avance Catastral de la Riqueza Urbana, Plaza de la Constitución, A, de nueve a diez a una. Audiencia, Plaza de la Constitución: de nueve a una.

Banco Mercantil, Hernán Cortés; de nueve a una. Banco de Santander, Muelle, 2; de nueve a una. Banco de España, Velasco, 3; de diez a dos. Biblioteca municipal, salón de lectura: de cuatro a ocho de la tarde. Cámara oficial Agrícola, Muelle, 31, entresuelo: de nueve a una y de tres a seis. Cámara de la Propiedad Urbana, Hernán Cortés, 1, entresuelo: de diez a una y de cuatro a seis. Comandancia de Marina y prácticos del puerto, calle de Castelar: de diez a una. Cámara de Comercio, Eugenio Gutiérrez, 5; de nueve a doce y media y de tres y media a siete.—Horas de consulta: secretario, de cuatro a seis; letrado asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, artribos e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes, terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media. Comandancia de Carabineros, Alameda Primera, 28; de nueve a una. Compañía Arrendataria de Tabacos y Giro Mútuo, General Espartero, 3, entresuelo: de nueve a una y de tres a cinco. Delegación de Hacienda, calle de la Ribera: de nueve a dos. Dispensario Antituberculoso. Consulta para pobres.—Adultos: lunes, miércoles y viernes, de cinco a seis; para garganta, nariz y oídos: martes y sábados, de diez a doce y de cuatro a cinco; niños: de tres a cuatro los miércoles y sábados. Diputación (Palacio del Banco Mercantil): de nueve a una y de dos a cinco y media. Decanato Consular, Muelle, 23; de nueve a una y de tres a cinco y media. Escuela de Artes e Industrias, calle de Sevilla: de nueve a una y de tres a seis. Escuela Superior de Comercio, calle de Magallanes. Secretaria, de nueve a doce y media. Estadística General, Santa Lucía, número 14, segundo. Gobierno militar, Avenida de los Infantes don Carlos y doña Luisa: de nueve a una. Instituto General y Técnico, calle de Santa Clara: de nueve a una y de tres a seis. Instrucción Pública, Magallanes, planta baja de la Escuela Superior de Comercio. Juzgado del Este, Escuelas de Numanca.—Instancia o Instrucción, de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, a las once de la mañana.—Registro civil, de diez a dos. Juzgado del Oeste: San Francisco, 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una.—Audiencia pública, a las cuatro de la tarde.—Registro civil, de diez a una y media. (En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Censo). Junta de Obras del Puerto, Muelle, 34; de diez a una y de cuatro y media a siete. Montes (Jefatura forestal), Florida, 1, tercero: de nueve a una y de cuatro a siete.—Sección facultativa de Montes Torrelavega, 1, tercero: de nueve a una. Obisado, Ruamayor: de diez a una. Recaudación de Contribuciones, Puna, te, 1, de nueve a una y de tres a seis. Real Club Automovilista, Muelle, 31, de nueve a una y de tres a seis. Zona de Reclutamiento y Caja de Reclutas, Santa Clara, 7, segundo: de diez a una.

PAGÉS CUTIS

(PRODUCTOS SERIOS)

FLUIDO NENUPHAR 12'00

BLANQUEA Y SUAVIZA EL CUTIS

POLVOS TERCIOPELO 12'00

PARA ATERCODERLAR LA CARA

LISERONS DE CORDOUELO 2'50

DISIPA EL BRILLO DE LA PIEL

CREMA DEESSE 12'00

VEGETAL PARA TEATROS Y SOIREES

PASTILLA CAMELIA 10'00

COLOR PURAMENTE NATURAL

MIEL CARMANSSO 15'00

DESTRUYE ARRUGAS Y PUNTAS DE GALLO

LAITYS 7'00

SUAVIZA Y BLANQUEA LAS MANOS

SUCURSAL S BARCELONA. CLARIS 24 ZARAGOZA. COSO 88

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Granotado

El remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO

de los TOSES RECIDIVAS Y ANTIGUAS

de los BRONQUITIS CRÓNICAS

de las NEURITIS DEL NERVO VAGO

de las NEURITIS DEL NERVO VAGO